

多地真金白银支持新能源汽车消费

做好配套服务激发购车需求

券、延长购置税等方式，支持新能源汽车生产和消费。这背后，是我国巨大的新能源汽车市场以及新能源汽车在使用中面临的难点问题。

我国拥有市场规模全球领先的新能源汽车消费市场。2022年，我国新能源汽车产销分别完成了705.8万辆和688.7万辆，同比分别增长96.9%和93.4%，连续8年保持全球第一；新能源汽车新车的销量达到汽车新车总销量的25.6%。但是，因为新能源汽车在充电、续航、保值率等方面的问题，消费者的接受度还有很大提高空间。

吴浩

释放新能源汽车消费潜力，要加快推动新能源车基础设施建设。随着我国新能源汽车保有量不断增长，“车桩比不协调”问题愈发突出，尤其是在城市老旧小区、高速公路，充电难问题依然明显。因此，要加快补齐老旧小区等地方的充电设施建设短板。同时，大力推动新能源汽车售后服务体系建设，解决消费者“后顾之忧”。

释放新能源汽车消费潜力，要着力构建便捷高效的新能源汽车使用环境。对于消费者来说，是否购买新能源汽车并非只考虑购车优惠，考虑更多的是日常使用

问题。比如，大城市获得新能源汽车牌照是否更加容易，充电桩有无长期优惠套餐，公共场所停车费用有无减免等，都是可供考虑的政策切入点。只有不断完善配套政策，不断优化新能源汽车使用环境，才能让新能源汽车得到消费者的青睐。

此外，鼓励新能源汽车消费，相关汽车企业也要提升自身核心竞争力，提高产品品质。新能源车企业更加注重自身研发投入，掌握核心技术，实现技术升级和降本增效。同时，要加强全链条流程管理，实现研发、制造、销售、维保等全过程提档升级，靠技术、靠质量、靠服务、靠口碑来赢得市场，树立良好品牌形象，提升消费体验。

当前，鼓励和支持新能源汽车消费的利好政策持续释放，国内消费者对新能源汽车自主品牌的信赖度也在不断提高。只有通过使用补贴、设施建设、技术革新等举措，构建起新能源汽车从生产到消费的良性循环，才能更好助力品质消费、绿色消费，推动消费市场潜力释放。



扩大绿色建材下乡试点范围

中国建材报记者 陶璐璐

□ 绿色建材是指采用清洁生产技术、少用天然资源和能源、大量使用工业或城市

固体废物生产的无毒害、无污染、无放射性、有利于环境保护和人体健康的建筑材料。

□ 绿色建材下乡活动将进一步促进消费者关注人居环境，新增或更换绿色家居

产品，在提升建材产品供给能力、促进良好的绿色消费氛围等方面发挥积极作用。

近日，工信部、住房和城乡建设部等六部门联合印发通知，组织开展2023年绿色建材下乡活动，通过开展不同形式的线上线下活动，加快节能低碳、安全性好、性价比高的绿色建材推广应用。这是继2022年以来，六部门联合发文开展绿色建材下乡活动。

什么是绿色建材？广义上来说，绿色建材是指采用清洁生产技术、少用天然资源和能源、大量使用工业或城市固体废物生产的无毒害、无污染、无放射性、有利于环境保护和人体健康的建筑材料。从功能性的角度看，绿色建材具有消磁、消声、调光、调温、隔热、防火、抗静电等性能。目前，国内已开发的绿色建材包括纤维增强石膏板、陶瓷、玻璃、管材、复合地板、地毯、涂料、壁纸等。

业内专家表示，绿色建材下乡活动在提升建材产品供给能力、绿色建材消费水平、农房建设质量、绿色建材认证水平、促进良好的绿色消费氛围等方面发挥了积极的作用。

据统计，自2022年绿色建材下乡活动开展以来，我国已经确定了浙江、山东、四川、天津、湖南、福建、广东7地作为绿色建材下乡的试点地区，超过600家获证企业、1400余种产品通过不同形式参与了活动。据测算，2022年绿色建材产品营业收入近1700亿元，同比增长20%，因该活动拉动的绿色建材消费额累计超过200亿元。

在取得良好效果的基础上，今年绿色建材下乡的试点地区还会继续增加，相关活动也将深入推进。此前，在2023年绿色建材下乡活动座谈会上，

工业和信息化部原材料工业司司长陈克龙表示，2022年是绿色建材下乡活动的谋局试点，2023年则是活动的深入推进年。

中国木材保护工业协会会长刘能文认为，绿色建材下乡活动要实现全面推广需要总结两年的实践经验。2022年是绿色建材下乡的第一年，虽然取得了一定成效，但受疫情影响，试点地区很多配套活动和实施方案并未落实；今年，新增了5个试点地区，试点范围更广，且地区相关配套活动和政策也将逐渐落地，实践性更强。

与此同时，绿色建材产品认证体系逐步完善。目前，国家绿色产品认证有8种，绿色建材产品认证有6大类51种，今年已经有一批绿色建材认证标准计划实施，将扩大绿色建材（产品）认证范围，更有利于绿色建材下乡活动全面推开。

绿色建材下乡将创造哪些市场机会？刘能文从木业家居领域进行了分析：“如今，消费者健康意识大幅增强，对健康话题的关注也达到了前所未有的高度。”刘能文说，绿色建材下乡活动将进一步促进消费者关注人居环境，新增或更换绿色家居产品。

木材保护工业协会近期一项研究报告显示，50%的家装用户最关心的话题为“甲醛”，30%的家装用户在家装选择上更关心“节能环保”，20%的家装用户选择“接近自然”为家装主题风格。具有无醛、净醛、抗菌、节能、纯天然等特点的人造板、家具、地板等绿色家居产品受到市场追捧。

增强供需活力

本报记者 李治国



上海

记者在近日举办的上海市府新闻通气会上了解到，上海将出台《关于上海市进一步促进和扩大消费的若干措施》（以下简称《若干措施》）。上海市商务委主任朱民表示，上海将重点围绕“全年消费节庆”“四大经济”“四大消费”“提升商业空间品质”和“优化消费市场环境”5个方面提出15项措施，大力提振市场预期和信心，稳增长，促消费。

汽车消费是稳增长、促消费的重点领域，具有消费金额高、持续时间长、拉动效应大等特点。“下一步，上海将落实新能源汽车免征车辆购置税政策，延续实施新能源汽车置换补贴，推进老旧汽车报废更新和进一步推广使用新能源车等。”朱民说。

上海大力推动汽车消费，是瞄准上海在消费上的主要优势重点发力。首先，上海是全国最重要的汽车生产基地之一，不仅在传统燃油汽车产业上具备全产业链优势，还有特斯拉这样的全球新能源汽车企业。其

次，上海作为我国最大的消费城市地位持续巩固，2022年上海社会消费品零售总额1.64万亿元，继续居中心城市首位，新增首店1073家，数量和质量继续保持国内城市领先地位。

针对当前提振汽车消费的需求尤其是新能源汽车消费需求，上海相关企业也在积极行动。上汽集团公关部副总经理薛浩表示，上汽将集合智己、飞凡、荣威、名爵等十三个品牌主力车型，包括新能源和智能网联最新车型，供消费者选择，同时还计划推出超千辆超低价折扣车型，以及送保险、送保养、车贷贴息、旧车置换等优惠“大礼包”。

记者注意到，在今年1月29日，上海就发布了《上海市提信心扩需求稳增长促发展行动方案》。上海市委常委、常务副市长吴清表示，当前居民消费热情正在回归，上海要为消费的恢复创造有利条件，上海将坚定实施扩大内需战略，持续推进国际消费中心城市城市建设，实施“消费供给结构优化行动”，促进汽车、绿色智能家电和家居等消费潜能释放，恢复和扩大消费。

推动产销扩容

本报记者 雷婷



西安

近日，记者走进西安市碑林区一家商场内的比亚迪新能源汽车体验馆，导购员王杰正在向顾客介绍一款车的售价和优惠政策。“这款车有9.8万元的领先版到14.85万元的卓越版各档价位，最近西安市还出了新政，有补贴、不限号。”王杰说。

为提振市场促进消费，支持新能源汽车生产和消费，3月21日，西安市政府印发《西安市支持新能源汽车扩大生

产促进消费若干措施》。该《措施》从落实优惠政策、企业扩大生产、新能源汽车消费、个人自用充电设施建设、企业扩大出口、汽车金融服务、汽车产品宣传、优化注册登记、新能源汽车便利行驶、实施停车优惠10个方面，给予政策支持。其中，对购车的消费者给予每辆车2000元至6000元的补贴；对本地生产的新能源汽车2023年较2022年产量增长部分，每辆给予2000元奖励，每户企业最高奖励不超过10000元；另外，还对个人自用新能源汽车充电设施给予每台1万元的一次性建设及电费补贴等。

近年来，新能源汽车发展迅猛，产业潜力巨大，各地都在出台政策措施大力推动新能源汽车生产和消费。有关部门负责人表示，为抢占新能源汽车产业发展新高地，西安市成立乘用车（新能源）产业链提升工作专班，由西安市领导担任组长，成员单位有工信、发改、科技、财政和有关区县、开发区等，编制并发布

《西安市乘用车（新能源）产业链提升方案》。通过实施壮大整车“增链”、新能源汽车“强链”、研发创新“补链”、重点领域“延链”、供应链“稳链”五大工程，不断扩大产业规模。

记者注意到，2021年11月，西安市出台《关于加快推动新能源汽车产业高质量发展的实施意见》，明确了发展壮大整车规模、贯通产业链供应链、强化突破关键领域、突出产业市场拓展4个方面13项主要任务，力争实现产业规模跃升，核心竞争力提升，关键领域发展、品牌培育打造、绿色交通体系建设取得新突破，将西安打造成全国一流的新能源汽车产业基地。2022年，西安市生产新能源汽车101.52万辆，占全国总产量的14.38%。相当于全国每生产7辆新能源汽车，就有一辆是“西安造”。

链接

北京：“换新”可领补贴

本报讯（记者杨学聪）近日，北京市商务局等7部门共同制定并印发2023年《北京市关于鼓励汽车更新换代消费的方案》。方案提出，在2023年3月1日0时至2023年8月31日24时期间，报废或转出北京市注册登记在自然人本人名下1年以上的乘用车，在北京市汽车销售企业新购新能源小客车（含增程式），开具北京市《机动车销售统一发票》，并在2023年9月30日前完成新购新能源小客车上牌手续的自然人车主，可以获得政府补贴。

具体来看，报废或转出新能源小客车的，每车给予8000元补贴；报废或转出使用1至6年其他类型乘用车（非新能源）的，每车给予8000元补贴；报废或转出使用6年（含）以上其他乘用车（非新能源）的，每车给予10000元补贴。

据介绍，本次补贴申请均采用线上办理的方式，主要途径有三种：一是通过搜索小程序“绿交车辆”进行操作，或扫描“北京市汽车更新换代补贴申报系统”微信小程序二维码，进入申报页面，填写申请表并上传所需附件即

可；二是下载“绿交车辆”APP，注册账号后填写申请表并上传附件材料；三是访问“北京市汽车更新换代管理系统”网页版。

符合补贴条件的对象，可于2023年4月1日0时至2023年9月30日24时期间，通过第三方交易办理平台进入申报系统，清晰、完整、准确填报相关信息和提交申报补贴材料。

随着越来越多新能源汽车投放市场，可供选择的新能源车型日益增多。仅以增程式电动汽车为例，截至2023年2月28日，在售的增程式电动汽车主要有理想ONE和理想L9、东风岚图FREE（增程版）、问界M5（增程版）和问界M7、长安深蓝SL03（增程版）、塞力斯SF5、天际ME5等。据悉，符合政策要求的电动汽车以工信部公告和专家组评审为准。

另外，在针对不同情况明确补贴金额外，该方案还明确，对骗补行为将予以处罚。任何申请人以及相关参与方不得弄虚作假，严禁提供虚假材料。对于骗取补贴资金行为，将追回已发放的补贴资金，并依法依规予以查处。

今年，随着新能源汽车国家购置补贴政策退出历史舞台，多地相继发布促进汽车消费政策、推出配套优惠活动，通过开展汽车消费月、举办汽车消费节等相关活动，刺激汽车消费需求的全面释放

据乘联会数据，3月1日至26日——

乘用车市场零售 102.1 万辆
▼ 比去年同期下降1%
▼ 较上月同期下降17%

新能源车市场零售 38.7 万辆
▲ 比去年同期增长10%
▲ 较上月同期增长1%

今年以来——
乘用车累计零售 370 万辆
▼ 同比下降15%

新能源车累计零售 115.7 万辆
▼ 同比增长18%

据乘联会预测，2023年——

新能源乘用车销量将达到 850 万辆
▲ 实现30%左右的增长

呈现增速逐步放缓、出口增长较强的态势，总体来看中国汽车产销未来必然会突破4000万辆